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ОТБОРОЧНЫЙ ЭТАП. ВТОРОЙ ТУР. ЗАДАЧИ. РЕШЕБНИК 

7 класс. 

Время выполнения 180 минут.   Всего за задачи 100 баллов 
 

КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ 
Решение каждой задачи должно быть выполнено максимально подробно, поскольку 

итоговая оценка учитывает то, какой процент приведенного решения является верным. Верным 

должно признаваться любое корректное решение приведенной задачи, независимо от того, 

насколько оно совпадает с авторским. Более подробные и полные решения оцениваются 

большим количеством баллов. Если жюри приходит к выводу, что задача скорее решена, чем не 

решена, то оценка должна быть больше половины от максимально возможной, в противном 

случае — меньше. Рекомендуется присваивать баллы за каждый шаг в решении задачи. 

Арифметические ошибки не должны приводить к существенному сокращению баллов, 

поскольку на олимпиаде, в первую очередь, проверяется не умение хорошо считать, а умение 

нестандартно мыслить. При наличии ошибки нужно найти ее и снизить балл исходя из степени 

ее существенности.  
 

Задача 1 (20 баллов) «Бизнес бабушки Глафиры» 

Бабушка Глафира выращивает клубнику популярного сорта «Сюрприз» на 

своем огороде. Собирать клубнику ей помогает соседка Алевтина. В начале 

сезона бабушка принесла ягоду на рынок и решила продавать ее стаканами. 

Первый покупатель купил 
 

 
 всей ягоды, второй – 

 

 
 оставшейся ягоды, третий – 

 

 
 

оставшейся  ягоды после второго, а четвертый половину оставшейся. 

А) Сколько ягоды принесла бабушка Глафира на рынок, если пятый 

покупатель забрал оставшиеся 4 стакана ягоды? (12 баллов) 

Б) Определите, какую прибыль получит бабушка Глафира от продажи 

ягоды, если стакан она продавала за 100 рублей, однако четвертому и пятому 

покупателям, в конце дня, сделала скидку 20%. За сбор ягод Алевтине бабушка 

платит 30 рублей за стакан, а торговое место на рынке обходится в 400 рублей в 

день. (8 баллов) 

Решение:  

А) Пусть Х – всего ягоды 

Покупатель Купил Осталось 

1 1/3Х Х– 1/3Х = 2/3Х 

2 1/3 х 2/3Х = 2/9Х 2/3Х – 2/9Х = 4/9Х 

3 1/3 х 4/9Х = 4/27Х 4/9Х – 4/27Х = 8/27Х  

4 ½ х 8/27Х = 4/27Х 8/27Х – 4/27Х = 4/27Х 

5 4 стакана  
 

4/27Х = 4, Х = 27 стаканов (12 баллов) 

Б) 4/27 х 27 = 4 стакана – купил четвертый покупатель (1 балл) 

100 – 20% = 80 рублей – цена клубники со скидкой (1 балл) 

19 х 100 + 8 х 80 = 1900 + 640 = 2540 рублей – доход (выручка) бабушки 

Глафиры (2 балла) 

27 х 30 + 400 = 810 + 400 = 1210 рублей - расходы бабушки Глафиры (2 

балла) 
2540 – 1210 = 1330 рублей – прибыль бабушки Глафиры (2 балла) 
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Ответ: А) 27 стаканов 

Б) 1330 рублей – прибыль бабушки Глафиры. 
 

Задача 2 (20 баллов) «Путешествие дедушки Василия» 

Дедушка Василий из села Черновка Кочковского района Новосибирской 

области решил сделать сюрприз и навестить своих внуков в городе Одинцово 

Московской области. До районного центра, расположенного в 40 км от села, он 

доехал на своей машине, расход топлива которой в среднем составляет 9,2 л на 

100 км. Машину он оставил на автостоянке с оплатой 80 рублей в сутки. Далее 

дедушка Василий отправился на рейсовом автобусе до главного вокзала 

Новосибирска, с которого идёт поезд до Москвы. Стоимость билета на рейсовый 

автобус Кочки - Новосибирск составляет 640 рублей, а поездка в плацкартном 

вагоне поезда Новосибирск – Москва - 5500 рублей. При покупке билета на 

вокзале дедушку подключили к программе лояльности «РЖД - пенсионный 

Бонус», что позволило ему купить билет на поезд со скидкой 5%.   

В Москве дедушка Василий решил арендовать автомобиль, с объемом 

топливного бака 50 литров, а цена за прокат автомобиля Эконом класса – 1400 

рублей в сутки. Стоимость нужного бензина в Москве - 48 рублей за литр, что на 

10 рублей меньше, чем в селе Черновка. За время своего пребывания в Москве и 

Одинцово (7 суток) дедушка Василий заправлял машину полностью 2 раза.  

Определите сумму транспортных расходов дедушки Василия, если обратно 

он добирался той же дорогой? Ответы следует округлять до целых. 

Справка: время следования скорого поезда Новосибирск – Москва – двое 

суток. 

Решение: 

9,2 х 40/100 х 2 = 7,36 литра – расход топлива от Черновки до Кочек и 

обратно (3 балла) 

7,36 х (48 + 10) = 427 рублей – расходы на бензин от Черновки до Кочек и 

обратно (2 балла) 

7 + 2х2 = 11 суток – продолжительность поездки дедушки Василия вместе с 

дорогой (3 балла) 

11 х 80 = 880 рублей – расходы на оплату стоянки автомобиля (2 балла) 

640 х 2 = 1280 рублей – расходы на поездку в рейсовом автобусе Кочки – 

Новосибирск и обратно (2 балла) 

(5500 – 5%) х 2 = 10450 рублей – расходы на оплату проезда в поезде и 

обратно (2 балла) 

1400 х 7 = 9800 рублей – расходы на аренду автомобиля в Москве (2 балла) 

2 х 50 х 48 = 4800 рублей – расходы на бензин в Москве и Одинцово (2 

балла) 
427 + 880 + 1280 + 10450 + 9800 + 4800 = 27637 рублей (2 балла) 

Ответ: 27637 рублей составили транспортные расходы дедушки 

Василия. 

 

Задача 3 (20 баллов) «Платье к Новому году» 

Алёна – студентка колледжа технологии и дизайна, будущий модельер 

одежды. В свободное от учебы время Алёна подрабатывает в швейной мастерской 
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«Ольвия» помощником швеи. Для празднования Нового года Алёна решила не 

покупать себе платье, а сшить его самостоятельно. Все необходимые материалы 

для пошива платья Алёна купила сама. Но для того, чтобы успеть вовремя, 

девушке необходимо отпрашиваться с работы на 6 дней.  

Мама Алёны предложила ей заказать платье в ателье, чтобы сэкономить 

силы и время. В ателье «Золушка», пошив платья за три дня обойдется в 3000 

рублей, в ателье «Фея» – 2500 рублей за четыре дня. Подруга посоветовала 

обратиться к ее сестре Екатерине, которая сделает скидку и сошьет платье за 2200 

рублей и три дня. Алёна не может продолжить работать, пока платье не будет 

готово полностью, так как сложная модель требует регулярной примерки.  

Какова альтернативная стоимость решения Алёны сшить платье 

самостоятельно, если ее заработная плата составляет 800 рублей в день. 

Решение: 

Альтернативная стоимость принятия решения может быть оценена по 

формуле: 

АС = Явные издержки + Неявные издержки 

Рассмотрим варианты пошива платья: 

1. в ателье «Золушка»:      (     )       рублей (5 баллов) 

2. в ателье «Фея»:      (     )       рублей (5 баллов) 

3. у Екатерины:      (     )       рублей (5 баллов) 

Соответственно, из трех вариантов, более выгодно сшить платье у 

Екатерины. 

 Если Алёна будет шить платье самостоятельно, то она не заработает 

           рублей (2 балла), а значит альтернативные затраты ее решения 

составляют               рублей (3 балла). 

Если участник делает вывод, что 4600<4800 и Алёне не выгодно шить 

платье самостоятельно, то также присуждаем полный балл. 

Ответ: 200 рублей составят альтернативные затраты Алёны, если она 

будет шить платье самостоятельно. 

 

Задача 4 (20 баллов) «Клад в Простоквашино и исполнение желаний» 

Недалеко от деревни Простоквашино, кот Матроскин, пёс Шарик и 

почтальон Печкин нашли клад, в котором оказалось 5600 одинаковых старинных 

монет. Матроскин давно хотел купить корову, Шарик – фоторужье, а Печкин 

мечтает о велосипеде, поэтому друзья очень обрадовались, что их желания скоро 

исполнятся. Однако дядя Фёдор, к которому Матроскин, Шарик и Печкин 

обратились за советом, объяснил, что 75% всех монет принадлежит государству, а 

30% оставшейся части составят налоги. После уплаты налогов, друзья решили 

подарить дяде Фёдору годовую подписку на журнал Мурзилка, стоимость 

которой составила 98 монет. Оставшиеся монеты Матроскин, Шарик и Печкин 

разделили между собой так, что доли Матроскина и Шарика относились как 2:3, а 

доли Шарика и Печкина – как 5:8. 

Определите, сколько монет получили кот Матроскин, пёс Шарик и 

почтальон Печкин? 

Решение: 

5600 х 0,75 = 4200 монет – принадлежит государству (1 балл) 
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(5600 – 4200) х 0,3 = 420 монет – сумма уплаченных налогов (1 балл) 

5600 – 4200 – 420 – 98 = 882 монеты – осталось у Матроскина, Шарика и 

Печкина после уплаты налогов и оплаты подписки на журнал Мурзилка для дяди 

Фёдора (1 балл) 

Далее способ решения у участников может отличаться. 
1 вариант: Пусть а1, а2, а3 – доли, которые получили Матроскин, Шарик и 

Печкин соответственно. 

а₁ /а₂  = 2/3; а₂ /а₃  = 5/8 

а₁  = 2а₂ /3; а₃  = 8а₂ /5 

Тогда 2а₂ /3 + а₂  + 8а₂ /5 = 882 

49а₂ /15 = 882 

а₂  = 15 х 882/49 = 270 монет – получил пёс Шарик (15 баллов за 

составление соотношений и пропорций и решение уравнения) 

а₁  = 2/3 х 270 = 180 монет – получил кот Матроскин (1 балл) 

а₃  = 270 х 8/5 = 432 монеты – получил почтальон Печкин (1 балл) 

2 вариант:  

Составим соотношения. 

Матроскин Шарик Шарик Печкин 

2:3 5:8 

10:15 15:24 

Пусть Х – содержание одной части. 

Составим уравнение: 10Х + 15Х + 24Х = 882, 49Х =882 

Х = 18 (14 баллов за составление соотношений и решение уравнения) 

10 х 18 = 180 монет - получил кот Матроскин (1 балл)  

15 х 18 = 270 монет – получил пёс Шарик (1 балл) 

24 х 18 = 432 монеты – получил почтальон Печкин (1 балл) 

Ответ: 270 монет получил пёс Шарик, 180 монет получил кот 

Матроскин и 432 монеты получил почтальон Печкин. 

 

Задача 5 (20 баллов) «Огород в Ромашковой долине» 

Копатыч планирует выращивать манго и ананасы, которые очень любит 

Нюша. По совету Совуньи, Копатыч приобрел участок земли в Ромашковой 

долине страны Смешариков, недалеко от большого Моря, по цене 6800 тарашаров 

за сотку (тарашар – денежная единица страны Смешариков). Длина участка на 20 

метров больше ширины, а его периметр равен 200 метров.  

На участке Копатыч решил поставить ограду с двумя автоматическими 

калитками шириной 1,5 метра каждая. Стоимость одной калитки в мастерской 

Пина равна 3600 тарашаров, а 10 погонных метров ограды стоят 6000 тарашаров. 

Бригада Кроша и Ёжика поставила ограду за два дня, работая по 8 часов в день. 

Их работа в течение одного часа стоит 350 тарашаров. 

А) Чему равна стоимость участка земли (10 баллов). 

Б) Чему равна стоимость ограды вместе с ее установкой? (10 баллов) 

Решение: 

А) Найдем стороны участка. 

Пусть Х м – ширина участка, (Х + 20) м – длина участка. 

2Х + 2(Х + 20) = 200 
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4Х = 160 

Х = 40 м – ширина участка 

40 + 20 = 60 м – длина участка 

S участка = 40 х 60 = 2400 м² = 24 ар – площадь участка (6 баллов) 

100 м² = 1 ар = 1 сотка 

24 х 6800 = 163200 тарашаров – стоимость участка (4 балла) 

Б) 200 – 2х1,5 = 197 метров – длина ограды (3 балла) 

3600 х 2 + 197/10 х 6000 + (2 х 8 х 350) = 7200 + 118200 + 5600 = 131000 

тарашаров – стоимость ограды с установкой (7 баллов) 

Ответ: А) 163200 тарашаров стоимость участка; 131000 тарашаров 

стоимость ограды с установкой. 

 

8 класс. 
 

Время выполнения 180 минут.   Всего за задачи 100 баллов 
 

КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ 
Решение каждой задачи должно быть выполнено максимально подробно, поскольку 

итоговая оценка учитывает то, какой процент приведенного решения является верным. Верным 

должно признаваться любое корректное решение приведенной задачи, независимо от того, 

насколько оно совпадает с авторским. Более подробные и полные решения оцениваются 

большим количеством баллов. Если жюри приходит к выводу, что задача скорее решена, чем не 

решена, то оценка должна быть больше половины от максимально возможной, в противном 

случае — меньше. Рекомендуется присваивать баллы за каждый шаг в решении задачи. 

Арифметические ошибки не должны приводить к существенному сокращению баллов, 

поскольку на олимпиаде, в первую очередь, проверяется не умение хорошо считать, а умение 

нестандартно мыслить. При наличии ошибки нужно найти ее и снизить балл исходя из степени 

ее существенности.  
 

Задача 1 (20 баллов) «Бюджет семьи Тимофеевых» 

Планированием бюджета в семье Тимофеевых занимаются родители, отец – 

Виталий Борисович и мать – Наталья Николаевна. В семье двое детей: дочь 

Светлана, студентка и сын Алексей, школьник.  

Если бы с нового года зарплата Виталия Борисовича увеличилась вдвое (как 

обещает руководство компании, в которой трудится Виталий Борисович), общий 

доход семьи вырос бы на 67%. В то же время, по результатам зимней сессии 

стипендия Светланы может уменьшиться втрое, и тогда общий доход семьи 

сократился бы на 4%.  

А) Определите размер зарплаты родителей и сумму стипендии дочери, если 

совокупный доход семьи равен 120000 рублей. (18 баллов) 

Б) Определите средний доход семьи Тимофеевых, если оба прогноза будут 

исполнены. (2 балла) 

Решение:  
А) Пусть, Х – удельный вес дохода Виталия Борисовича в общем бюджете 

семьи. 

У - удельный вес дохода Натальи Николаевны в общем бюджете семьи. 

Z - удельный вес стипендии Светланы в общем бюджете семьи. 

Запишем структуру доходов бюджета семьи до изменений: 
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Х + У + Z = 1, У + Z = 1 – Х, тогда, при увеличении дохода Виталия 

Борисовича: 2Х + У + Z = 1,67; 2Х + 1 – Х = 1,67 

Х = 0,67 или 67% - удельный вес зарплаты Виталия Борисовича в общем 

доходе бюджета семьи (7 баллов) 

Имеем: У + Z = 1 – 0,67 = 0,33 

У = 0,33 – Z 

Запишем структуру доходов бюджета семьи при уменьшении стипендии 

Светланы: 

0,67 + 0,33 – Z + Z/3 = 0,96 

2Z/3 = 0,04 

Z = 0,06 или 6% - удельный вес стипендии Светланы в общем доходе 

бюджета семьи (7 баллов) 

У = 0,33 – 0,06 = 0,27 или 27% - удельный вес зарплаты Натальи 

Николаевны в общем доходе бюджета семьи (1 балл) 

120000 х 0,67 = 80400 рублей – зарплата Виталия Борисовича (1 балл) 

120000 х 0,27 = 32400 рублей – зарплата Натальи Николаевны (1 балл) 

120000 – 80400 – 32400 = 7200 рублей – стипендия Светланы (1 балл) 

Б) 67 – 4 = 63% - увеличение дохода семьи Тимофеевых в результате 

влияния обоих факторов. 

120000 + 63% = 195600 рублей – предполагаемый доход семьи Тимофеевых 

(1 балл) 

195600/4 = 48900 рублей - средний доход семьи Тимофеевых (1 балл) 

Ответ: А) 80400 рублей – зарплата Виталия Борисовича, 32400 рублей – 

зарплата Натальи Николаевны, 7200 рублей – стипендия Светланы; Б) 48900 

рублей - средний доход семьи Тимофеевых.  

 

Задача 2 (20 баллов) «Кролик Степашка дарит добро»  

Сувенирная мастерская семьи Федотовых, в которой трудятся два брата, 

Сергей и Матвей, изготавливает сувениры и подарки из дерева. К Новому году 

мастерская получила срочный заказ на сувенир «Кролик Степашка» от 

постоянного заказчика - компании «Дари добро» в количестве 180 штук. Братья 

решили поделить выполнение заказа пополам. 

Известно, что 60 штук таких сувениров Сергей изготавливает на 3 часа 

быстрее, чем Матвей. За сколько часов каждый из братьев выполнит свою 

часть работы, если, работая вместе, они изготавливают за 1 час 30 

сувениров? 

Решение: 

Производительность труда = Объем производства/Затраты времени,  

откуда Затраты времени = Объем производства/Производительность труда. 

Пусть производительность Сергея и Матвея - Х ед/час и У ед/час 

соответственно. При совместной работе производительности работников 

складываются. Так же, из условия задачи, Сергей изготавливает сувениры на 3 

часа быстрее, чем Матвей. 

Тогда: 

 Х + У = 30 

 60/У – 60/Х = 3  
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Из первого уравнения, Х = 30 – У, подставляем во второе. 

Получаем уравнение У² - 70У + 600 = 0 

Д = 4900 – 4х600 = 2500 

У1 = (70 + 50)/2 = 60 ед/час – не подходит по условию задачи 

У2 = (70 – 50)/2 = 10 ед/час – производительность труда Матвея. 

(За составление и решение системы уравнений – 15 баллов, выбор 

ответа – 1 балл) 

180/2 = 90 сувениров – объем производства каждого брата (1 балл) 

90/10 = 9 часов – время, за которое Матвей изготовит 90 сувениров, т.е. 

выполнит свою часть работы (1 балл) 

30 – 10 = 20 ед/час – производительность труда Сергея (1 балл) 

90/20 = 4,5 часа – время, за которое Сергей изготовит 90 сувениров, т.е. 

выполнит свою часть работы (1 балл) 

Ответ: Сергею потребуется 4,5 часа, Матвею – 9 часов. 

 

Задача 3 (20 баллов) «Клад в Простоквашино и исполнение желаний» 

Недалеко от деревни Простоквашино, кот Матроскин, пёс Шарик и 

почтальон Печкин нашли клад, в котором оказалось 5600 одинаковых старинных 

монет. Матроскин давно хотел купить корову, Шарик – фоторужье, а Печкин 

мечтает о велосипеде, поэтому друзья очень обрадовались, что их желания скоро 

исполнятся. Однако дядя Фёдор, к которому Матроскин, Шарик и Печкин 

обратились за советом, объяснил, что 75% всех монет принадлежит государству, а 

30% оставшейся части составят налоги. После уплаты налогов, друзья решили 

подарить дяде Фёдору годовую подписку на журнал Мурзилка, стоимость 

которой составила 98 монет. Оставшиеся монеты Матроскин, Шарик и Печкин 

разделили между собой так, что доли Матроскина и Шарика относились как 2:3, а 

доли Шарика и Печкина – как 5:8. 

А) Определите, сколько монет получили кот Матроскин, пёс Шарик и 

почтальон Печкин? (12 баллов) 

Б) Хватит ли Шарику денег для покупки фоторужья, стоимость которого 

составляет 6000 рублей, если год назад он взял в долг у Матроскина 10000 рублей 

на покупку телефона под 12% годовых. Погашение остатка основного долга и 

процентов осуществлялось в конце каждого квартала, остаток основного долга 

кредита погашался равными платежами. Шарику остался последний платеж, 

который он планирует сделать с вырученных от клада монет, предварительно 

обменяв их на рубли. Определите, сколько не хватит, или наоборот, сколько денег 

останется у Шарика. (8 баллов) 

Справка: старинные монеты можно обменять на рубли в банке 

«Простокваша» по курсу 1:30. 

Решение: 

А) 5600 х 0,75 = 4200 монет – принадлежит государству (1 балл) 

(5600 – 4200) х 0,3 = 420 монет – сумма уплаченных налогов (1 балл) 

5600 – 4200 – 420 – 98 = 882 монеты – осталось у Матроскина, Шарика и 

Печкина после уплаты налогов и оплаты подписки на журнал Мурзилка для дяди 

Фёдора (1 балл) 

Далее способ решения у участников может отличаться. 
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1 вариант: Пусть а1, а2, а3 – доли, которые получили Матроскин, Шарик и 

Печкин соответственно. 

а₁ /а₂  = 2/3; а₂ /а₃  = 5/8 

а₁  = 2а₂ /3; а₃  = 8а₂ /5 

Тогда 2а₂ /3 + а₂  + 8а₂ /5 = 882 

49а₂ /15 = 882 

а₂  = 15 х 882/49 = 270 монет – получил пёс Шарик (7 баллов за 

составление соотношений и пропорций и решение уравнения) 

а₁  = 2/3 х 270 = 180 монет – получил кот Матроскин (1 балл) 

а₃  = 270 х 8/5 = 432 монеты – получил почтальон Печкин (1 балл) 

2 вариант:  

Составим соотношения. 

Матроскин Шарик Шарик Печкин 

2:3 5:8 

10:15 15:24 

Пусть Х – содержание одной части. 

Составим уравнение. 

10Х + 15Х + 24Х = 882 

49Х =882 

Х = 18 (6 баллов за составление соотношений и решение уравнения) 

10 х 18 = 180 монет - получил кот Матроскин (1 балл)  

15 х 18 = 270 монет – получил пёс Шарик (1 балл) 

24 х 18 = 432 монеты – получил почтальон Печкин (1 балл) 

Б) 270 х 30 = 8100 рублей – сумма денег у Шарика после обмена в банке (1 

балл) 
12%/ 4 = 3% - процент по кредиту за квартал  

10000 – 7500 = 2500 рублей – оставшаяся сумма долга на начало 4 квартала  

Проценты за 4 квартал = (2500 * 3%)/100 % = 75 рублей 

2500 + 75 = 2575 рублей – сумма долга и процентов к уплате Матроскину (5 

баллов за расчет суммы долга и процентов к уплате) 
8100 – 2575 = 5525 рублей – остаток денег у Шарика после погашения долга 

по кредиту (1 балл) 

6000 – 5525 = 475 рублей – не хватит Шарику для покупки фоторужья  (1 

балл) 

Ответ: А) 270 монет получил пёс Шарик, 180 монет получил кот 

Матроскин и 432 монеты получил почтальон Печкин; 

              Б) 475 рублей не хватит Шарику для покупки фоторужья. 

 

Задача 4 (20 баллов) «Платье к Новому году» 

Алёна – студентка колледжа технологии и дизайна, будущий модельер 

одежды. В свободное от учебы время Алёна подрабатывает в швейной мастерской 

«Ольвия» помощником швеи. Для празднования Нового года Алёна решила не 

покупать себе платье, а сшить его самостоятельно. Все необходимые материалы 

для пошива платья Алёна купила сама. Но для того, чтобы успеть вовремя, 

девушке необходимо отпрашиваться с работы на 6 дней.  
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Мама Алёны предложила ей заказать платье в ателье, чтобы сэкономить 

силы и время. В ателье «Золушка», пошив платья за три дня обойдется в 3000 

рублей, в ателье «Фея» – 2500 рублей за четыре дня. Подруга посоветовала 

обратиться к ее сестре Екатерине, которая сделает скидку и сошьет платье за 2200 

рублей и три дня. Алёна не может продолжить работать, пока платье не будет 

готово полностью, так как сложная модель требует регулярной примерки.  

Какова альтернативная стоимость решения Алёны сшить платье 

самостоятельно, если ее заработная плата составляет 800 рублей в день. 

Решение: 

Альтернативная стоимость принятия решения может быть оценена по 

формуле: 

АС = Явные издержки + Неявные издержки 

Рассмотрим варианты пошива платья: 

1. в ателье «Золушка»:      (     )       рублей (5 баллов) 

2. в ателье «Фея»:      (     )       рублей (5 баллов) 

3. у Екатерины:      (     )       рублей (5 баллов) 

Соответственно, из трех вариантов, более выгодно сшить платье у 

Екатерины. 

 Если Алёна будет шить платье самостоятельно, то она не заработает 

           рублей (2 балла), а значит альтернативные затраты ее решения 

составляют               рублей (3 балла). 

Если участник делает вывод, что 4600<4800 и Алёне не выгодно шить 

платье самостоятельно, то также присуждаем полный балл. 

Ответ: 200 рублей составят альтернативные затраты Алены, если она 

будет шить платье самостоятельно. 

 

Задача 5 (20 баллов) «Путешествие дедушки Василия» 

Дедушка Василий из села Черновка Кочковского района Новосибирской 

области решил сделать сюрприз и навестить своих внуков в городе Одинцово 

Московской области. До районного центра, расположенного в 40 км от села, он 

доехал на своей машине, расход топлива которой в среднем составляет 9,2 л на 

100 км. Машину он оставил на автостоянке с оплатой 80 рублей в сутки. Далее 

дедушка Василий отправился на рейсовом автобусе до главного вокзала 

Новосибирска, с которого идёт поезд до Москвы. Стоимость билета на рейсовый 

автобус Кочки - Новосибирск составляет 640 рублей, а поездка в плацкартном 

вагоне поезда Новосибирск – Москва - 5500 рублей. При покупке билета на 

вокзале дедушку подключили к программе лояльности «РЖД - пенсионный 

Бонус», что позволило ему купить билет на поезд со скидкой 5%.   

В Москве дедушка Василий решил арендовать автомобиль, с объемом 

топливного бака 50 литров, а цена за прокат автомобиля Эконом класса – 1400 

рублей в сутки. Стоимость нужного бензина в Москве - 48 рублей за литр, что на 

10 рублей меньше, чем в селе Черновка. За время своего пребывания в Москве и 

Одинцово (7 суток) дедушка Василий заправлял машину полностью 2 раза.  

Определите сумму транспортных расходов дедушки Василия, если обратно 

он добирался той же дорогой? Ответы следует округлять до целых. 
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Справка: время следования скорого поезда Новосибирск – Москва – двое 

суток. 

Решение: 

9,2 х 40/100 х 2 = 7,36 литра – расход топлива от Черновки до Кочек и 

обратно (3 балла) 

7,36 х (48 + 10) = 427 рублей – расходы на бензин от Черновки до Кочек и 

обратно (2 балла) 

7 + 2х2 = 11 суток – продолжительность поездки дедушки Василия вместе с 

дорогой (3 балла) 

11 х 80 = 880 рублей – расходы на оплату стоянки автомобиля (2 балла) 

640 х 2 = 1280 рублей – расходы на поездку в рейсовом автобусе Кочки – 

Новосибирск и обратно (2 балла) 

(5500 – 5%) х 2 = 10450 рублей – расходы на оплату проезда в поезде и 

обратно (2 балла) 

1400 х 7 = 9800 рублей – расходы на аренду автомобиля в Москве (2 балла) 

2 х 50 х 48 = 4800 рублей – расходы на бензин в Москве и Одинцово (2 

балла) 
427 + 880 + 1280 + 10450 + 9800 + 4800 = 27637 рублей (2 балла) 

Ответ: 27637 рублей составили транспортные расходы дедушки 

Василия. 

 

9 класс 

Время выполнения 180 минут.   Всего за задачи 100 баллов 
 

КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ 
Решение каждой задачи должно быть выполнено максимально подробно, поскольку 

итоговая оценка учитывает то, какой процент приведенного решения является верным. Верным 

должно признаваться любое корректное решение приведенной задачи, независимо от того, 

насколько оно совпадает с авторским. Более подробные и полные решения оцениваются 

большим количеством баллов. Если жюри приходит к выводу, что задача скорее решена, чем не 

решена, то оценка должна быть больше половины от максимально возможной, в противном 

случае — меньше. Рекомендуется присваивать баллы за каждый шаг в решении задачи. 

Арифметические ошибки не должны приводить к существенному сокращению баллов, 

поскольку на олимпиаде, в первую очередь, проверяется не умение хорошо считать, а умение 

нестандартно мыслить. При наличии ошибки нужно найти ее и снизить балл исходя из степени 

ее существенности. 

 

Задача 1 (20 баллов) «Прибыль сувенирной мастерской» 

Сувенирная мастерская семьи Федотовых, в которой трудятся два брата, 

Сергей и Матвей, изготавливает сувениры и подарки из дерева. В декабре 2022 

года, в преддверии Нового года, мастерская получила срочный заказ на сувенир 

«Кролик Степашка» от постоянного заказчика - компании «Дари добро» в 

количестве 180 штук. Братья решили поделить выполнение заказа пополам. 

Однако при выполнении своей части работы, Матвей, как начинающий мастер, 

изготовил 10 бракованных сувениров, не пригодных к реализации, и ему 

пришлось сделать 10 сувениров дополнительно. 

А) Известно, что 60 штук таких сувениров Сергей изготавливает на 3 часа 

быстрее, чем Матвей. За сколько часов каждый из братьев выполнит свою 
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часть работы, если работая вместе, они изготавливают за 1 час 30 сувениров? 

(12 баллов) 
Б) Определите эффективность (рентабельность) финансово-

хозяйственной деятельности мастерской за декабрь 2022 года, если 

стандартная цена реализации сувенира «Кролик Степашка» составляет 150 

рублей, при этом, компания «Дари добро», как постоянный клиент, получила 

скидку в размере 15%. Затраты на материалы, необходимые для изготовления 

сувенира «Кролик Степашка» – 70 рублей на единицу. Доходы (выручка) от 

реализации других видов продукции в декабре – 420000 рублей, другие расходы 

мастерской – 290000 рублей. (8 баллов)  

Справка: Как субъект малого бизнеса мастерская платит налог на прибыль 

по ставке 10%. 

Решение:  

А) Производительность труда = Объем производства/Затраты времени,  

откуда Затраты времени = Объем производства/Производительность труда. 

Пусть производительность Сергея и Матвея - Х ед/час и У ед/час 

соответственно. При совместной работе производительности работников 

складываются. Так же, из условия задачи, Сергей изготавливает сувениры на 3 

часа быстрее, чем Матвей. 

Тогда: 

 Х + У = 30 

 60/У – 60/Х = 3  

Из первого уравнения, Х = 30 – У, подставляем во второе. 

Получаем уравнение У² - 70У + 600 = 0 

Д = 4900 – 4х600 = 2500 

У1 = (70 + 50)/2 = 60 ед/час – не подходит по условию задачи 

У2 = (70 – 50)/2 = 10 ед/час – производительность труда Матвея. 

(За составление и решение системы уравнений – 7 баллов, выбор ответа 

– 1 балл) 

180/2 = 90 сувениров – объем производства Сергея (0,5 балла) 

90 + 10 = 100 сувениров – объем производства Матвея (0,5 балла) 

100/10 = 10 часов – время, за которое Матвей изготовит 100 сувениров, т.е. 

выполнит свою часть работы (1 балл) 

30 – 10 = 20 ед/час – производительность труда Сергея (1 балл) 

90/20 = 4,5 часа – время, за которое Сергей изготовит 90 сувениров, т.е. 

выполнит свою часть работы (1 балл) 

Б) 150 – 15% = 127,5 рублей – фактическая цена реализации сувенира 

«Кролик Степашка» компании «Дари добро» (1 балл) 

127,5 х 180 = 22950 рублей – доход (выручка) от реализации сувенира 

«Кролик Степашка» (0,5 балла) 

420000 + 22950 = 442950 рублей – общий доход мастерской (0,5 балла) 

190 х 70 + 290000 = 13300 + 290000 = 303300 рублей – общие расходы 

мастерской (2 балла) 

442950 – 303300 = 139650 рублей – прибыль до уплаты налога (0,5 балла) 

139650 х 10% = 13965 рублей – сумма налога на прибыль (1 балл) 

139650 – 13965 = 125685 рублей – чистая прибыль мастерской (0,5 балла) 
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125685/303300 х 100 = 41,44% – эффективность (рентабельность) 

деятельности мастерской Федотовых за декабрь (2 балла)   

Ответ: А) Сергею потребуется 4,5 часа, Матвею – 10 часов; 

             Б) 41,44% рентабельность мастерской Федотовых. 

  

 

 

 

Задача 2 (20 баллов) «Кафе «Три кота»  

Кот предприниматель открыл кафе кондитерскую «Три кота» и позвал на 

подработку своих сыновей Коржика и Компота, которые занялись изготовлением 

булочек и бубликов. 

Если оба кота займутся изготовлением булочек, то они смогут изготовить 

их 107 штук, а если бубликов, то изготовят их 56 штук. Известно, что 

альтернативная стоимость одного бублика равна 1,4 булочки, когда его печет 

Коржик, а альтернативная стоимость одной булочки - 0,4 бублика, когда ее печет 

Компот.  

У младшей сестрёнки котов – Карамельки, скоро день рождение, в кафе 

придет много гостей. Котам-поварам необходимо выполнить заказ и испечь 75 

булочек.  

А) Определите на чем специализируется каждый из котов и сколько булочек 

и бубликов может изготовить каждый из них. (10 баллов) 

Б) Какое максимальное количество бубликов смогут изготовить Коржик и 

Компот после исполнения заказа ко дню рождению сестры. (10 баллов) 

Решение:  

А) Пусть Х1 – количество булочек, который может испечь Коржик, Х2 – 

количество булочек, который может испечь Компот. 

Y1 – количество бубликов которые может испечь Коржик, Y2 – количество 

бубликов которые может испечь Компот. 

Тогда можно записать следующие два уравнения: 

Х1+ Х2 = 107 

Y1+ Y2 = 56 

Коржик имеет сравнительное преимущество в производстве Бубликов, 

тогда Х1/Y1=1,4. Соответственно Компот имеет сравнительное преимущество в 

производстве Булочек, а это значит, что Y2/Х2 = 0,4. 

Решив систему из 4-х уравнений, находим, что: 

Х1 = 42 булочки, Х2 = 65 булочек, 

Y1 = 30 бубликов, Y2 = 26 бубликов. 

Сведем все полученные результаты в таблицу: 
Повар Максимальный 

объем производства 

Альтернативная 

стоимость выпекания 

Сравнительное 

преимущество в 

производстве 

Булочки Бублики 1 булочки 1 бублика  

Коржик 42 30 0,7 бублика 1,4 булочки Бубликов 

Компот 65 26 0,4 бублика 2,5 булочки Булочек 

ВСЕГО 107 56 
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За решение системы уравнений либо другой способ нахождения 

необходимых значений 10 баллов. 
Б) Если кондитерам необходимо испечь 75 булочек, то Компот будет печь 

только булочки и испечет 65 штук, еще 10 булочек (75 – 65 = 10) придется испечь 

Коржику. На каждую испечённую булочку Коржик теряет возможность испечь 

0,7 бублика, а это значит, что Коржик максимально сможет испечь 30 - (10*0,7) = 

23 бублика. (10 баллов за полный ответ, без обоснования 5 баллов) 

Ответ: 

А) Коржик может испечь либо 42 булочки, либо 30 бубликов и 

специализируется на бубликах. Компот может испечь либо 65 булочек, либо 26 

бубликов и специализируется на булочках.  

Б) Если кондитерам необходимо испечь 75 булочек, то максимально можно 

испечь всего 23 бублика.   

 

Задача 3 (20 баллов) «Вклады в банке «Правый берег»» 

Антонина Петровна решила разместить свои сбережения в размере 77000 

рублей на банковском вкладе «Копилка+» в банке «Правый берег». Проценты по 

вкладу начисляются один раз в год и прибавляются к основной сумме вклада. 

Ровно через год на тех же условиях такой же вклад в банке «Правый берег», по 

совету Антонины Петровны, сделала ее соседка Вера Борисовна. Еще ровно через 

год Антонина Петровна и Вера Борисовна закрыли свои вклады и забрали из 

банка все накопившиеся деньги. При этом Антонина Петровна получила на 8470 

рублей больше Веры Борисовны. 

А) Определите размер процентной ставки по вкладу «Копилка+». (15 

баллов) 

Б) Определите доход Антонины Петровны и Веры Борисовны от 

размещения сбережений на банковском вкладе (5 баллов) 

Решение: 

А) Пусть банк Правый берег начисляет по вкладу i% годовых. 

Тогда Антонина Петровна за два года получила 77000(1 + 0,01i)² рублей, а 

Вера Борисовна за один год получила 77000(1 + 0,01i) рублей. 

Примем Х = 1 + 0,01i, тогда: 

77000Х² - 77000Х = 8470 

100Х² - 100Х – 11 = 0 

Д = 10000 – 4х100х(-11) = 14400 

Х₁  = (100 + 120)/200 = 1,1 

Х₂  = (100 – 120)/200 = -0,1  

Поскольку Х> 0, получаем Х = 1,1 (12 баллов за составление и решение 

уравнения и выбор ответа) 

1,1 = 1 + 0,01i; i = 10 

Тем самым, процентная ставка по вкладу «Копилка+» в банке Правый берег 

составляет 10% годовых. (3 балла) 

Б) 77000(1 + 0,01х10) ² – 77000 = 93170 – 77000 = 16170 рублей – доход 

Антонины Петровны по вкладу «Копилка+» за 2 года (2,5 балла) 
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77000(1 + 0,01х10) – 77000 = 84700 – 77000 = 7700 рублей – доход Веры 

Борисовны по вкладу «Копилка+» за 1 год (2,5 балла) 

Ответ: А) 10% годовых; Б) 16170 рублей доход Антонины Петровны, 

7700 рублей доход Веры Борисовны. 

 

Задача 4 (20 баллов) «Акцизы и борьба с сахарным диабетом» 

Кривые спроса и предложения на сладкие газированные напитки на острове 

Чудесный имеют линейный вид и заданы формулами: Qd = 5000 – 10P; Qs = 40P – 

60, где цена Р – цена товара, галлеонов/литр, Q – объем спроса и предложения, 

литров в месяц (галлеон – валюта острова Чудесный). При этом производители 

отмечают, что особым спросом газированные напитки пользуются у детей и 

молодежи. 

Сейчас на острове Чудесный каждый третий человек страдает ожирением, 

а в 0,5 литра сладкой газировки содержится две суточные нормы сахара, 

отмечают медики. Министерство финансов острова Чудесный, заботясь о 

здоровье населения, ввело акциз на сладкие газированные напитки по ставке 10 

галлеонов за 1 литр для борьбы с сахарным диабетом и ожирением. Средства от 

акциза планируется направить на мероприятия по борьбе с этими 

заболеваниями. Против введения акциза выступают производители и 

Министерство сельского хозяйства острова, считая, что это приведет к росту 

цен на напитки и снижению производства. 

А) Как изменится объем продаж на рынке сладких газированных 

напитков после введения акциза? (14 баллов) 
Б) Определите суммарную величину налога, которую заплатят 

продавцы и покупатели сладких газированных напитков. (6 баллов) 

Решение: 

А) В точке рыночного равновесия объем спроса равен объему предложения 

Qd (Р) = Qs (Р). 

До введения акциза: 

5000 – 10P = 40P – 60 

Отсюда Р = 101,2 галлеонов/литр, Qе = 3988 литров в месяц (4 балла) 

Поскольку акциз вводится на каждую проданную единицу товара, 

выплачивать его государству будут продавцы. Следовательно, кривая спроса 

останется неизменной, а кривая предложения сдвинется вверх – каждое 

конкретное количество товара продавцы будут готовы теперь продать по цене на 

10 галлеонов дороже. 

Новая формула кривой предложения будет иметь вид: 

Qs1 = 40Р продавца – 60 

Р продавца = Р покупателя – налог 

Qs1 = 40 (Р покупателя – 10) – 60 = 40Р покупателя – 460 

Уравнивая спрос и новое предложение, получаем новую равновесную цену: 

5000 – 10P покупателя = 40Р покупателя – 460; 5460 = 50Р покупателя 

Р покупателя = 109,2 галлеонов/литр (6 баллов) 

Новое равновесное количество будет равно: 

Qе1 = 5000 – 10 х 109,2 = 5000 – 1092 = 3908 литров (2 балла) 



Олимпиада школьников по экономике в рамках 30 Международного 

экономического фестиваля школьников «Сибириада. Шаг в мечту» 

15.01.2023г. 

15 

3988 – 3908 = 80 литров – снижение объема продаж на рынке сладких 

газированных напитков после введения акциза (2 балла) 

Б) 3908 х 10 = 39080 галлеонов – общая сумма заплаченного налога (2 

балла) 

Мы можем говорить о частичном переложении налогового бремени на 

покупателей, так как за каждый литр товара они теперь платят не 101,2 галлеонов, 

как платили до введения акциза, а 109,2 галлеонов, то есть на 8 галлеонов больше. 

Эти 8 галлеонов являются налогом, заплаченным покупателями при покупке 

каждого литра газированного напитка. Всего же покупатели заплатят: 

8 х 3908 = 31264 галлеонов – сумма налога, уплаченного покупателями (2 

балла) 
Остальную сумму налога заплатят продавцы: 

39080 – 31264 = 7816 галлеонов – сумма налога, уплаченного продавцами (2 

балла) 

или 2 х 3908 = 7816 галлеонов 

Ответ: А) после введения налога акцизы объем продаж на рынке 

сладких газированных напитков снизится на 80 литров; Б) Покупатели 

заплатят в виде акциза 31264 галлеонов, продавцы заплатят в виде акциза 

7816 галлеонов.   
 

Задача 5 (20 баллов) «Дизайнерская мастерская Анатолия Огурцова» 

Анатолий Огурцов внимательно изучил рынок дизайнерских услуг и решил 

организовать мастерскую по оказанию услуг ландшафтного дизайна в родном 

городе Бердске. Для этого ему придется уволиться с работы, где на текущий 

момент он получает заработную плату из расчета 300 тысяч рублей в год. Кроме 

этого, для реализации проекта ему необходимо: 

- оплатить в начале года арендную плату в размере 100 тысяч рублей за 

помещение студии на год вперед; 

- в начале года выполнить косметические ремонтные работы в арендуемом 

помещении стоимостью 50 тысяч рублей; 

- нанять двух работников с оплатой по 200 тысяч рублей в год каждому, 

причем 100 тысяч рублей необходимо выплатить в начале года в качестве аванса, 

а остальные 100 тысяч рублей заплатить в конце года из выручки; 

- закупить материалы стоимостью 80 тысяч рублей; 

- закупить оборудование стоимостью 500 тысяч рублей, срок службы 

которого 10 лет. 

Иных затрат у Анатолия нет. Его текущие сбережения составляют 500 

тысяч рублей. Если этих средств не хватит, он рассчитывает занять в банке 

«Добрый» недостающую для покрытия расходов сумму денег сроком на один год. 

Банковский процент по депозитам в банке Добрый равен 20%, а по кредитам - 

30%. По итогам деятельности за первый год работы он рассчитывает получить 

выручку, равную 1100 тысяч рублей. 

А) Определите величину бухгалтерской и экономической прибыли за год 

без учета налога на прибыль. Стоит ли Анатолию открывать мастерскую? (16 

баллов) 
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Б) Допустим, рост доходов населения привел к росту спроса на выполнение 

дизайнерских работ, что увеличило, в свою очередь, ожидаемую годовую 

выручку в глазах Анатолия до уровня 1400 тысяч рублей. При какой ставке налога 

на прибыль предпринимательская деятельность тем не менее будет ему 

невыгодна? (4 балла) 

Решение: 

А) 100 + 50 + 100 х 2 + 80 + 500 = 930 тысяч рублей – бухгалтерские затраты 

мастерской на начало года (2 балла) 

930 – 500 = 430 тысяч рублей – недостающая для покрытия расходов сумма, 

которую Анатолий вынужден будет взять в долг в банке (2 балла) 

100 + 50 + 200 х 2 + 80 + 500/10 + 430 х 30% = 809 тысяч рублей – 

фактические бухгалтерские затраты мастерской за год (явные затраты) (2 балла) 

300 + 500 х 20% = 400 тысяч рублей – сумма неявных затрат Анатолия 

(издержки упущенных возможностей) (2 балла) 

809 + 400 = 1209 тысяч рублей – экономические затраты мастерской (2 

балла) 
1100 – 809 = 291 тысяч рублей – бухгалтерская прибыль мастерской (2 

балла) 
1100 – 1209 = - 109 тысяч рублей – экономическая прибыль (убыток) 

мастерской (2 балла) 

При таких условиях мастерскую открывать не стоит (2 балла) 

Б) 1400 – 809 = 591 тысяч рублей – бухгалтерская прибыль мастерской при 

условии увеличения выручки (1 балл) 

1400 – 1209 = 191 тысяч рублей – экономическая прибыль мастерской при 

условии увеличения выручки (1 балл) 

191/591 х 100 = 32,32% - ставка налога на прибыль, при которой 

предпринимательская деятельность будет Анатолию невыгодна (2 балла) 

Ответ: А) 291 тысяч рублей, -109 тысяч рублей, мастерскую открывать 

не стоит; Б) более 32,32%.   

 

10 класс 

Время выполнения 180 минут.   Всего за задачи 100 баллов 

КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ 
Решение каждой задачи должно быть выполнено максимально подробно, поскольку 

итоговая оценка учитывает то, какой процент приведенного решения является верным. Верным 

должно признаваться любое корректное решение приведенной задачи, независимо от того, 

насколько оно совпадает с авторским. Более подробные и полные решения оцениваются 

большим количеством баллов. Если жюри приходит к выводу, что задача скорее решена, чем не 

решена, то оценка должна быть больше половины от максимально возможной, в противном 

случае — меньше. Рекомендуется присваивать баллы за каждый шаг в решении задачи. 

Арифметические ошибки не должны приводить к существенному сокращению баллов, 

поскольку на олимпиаде, в первую очередь, проверяется не умение хорошо считать, а умение 

нестандартно мыслить. При наличии ошибки нужно найти ее и снизить балл исходя из степени 

ее существенности.  

 

Задача 1 (20 баллов) «Кафе «Три кота»  
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Кот предприниматель открыл кафе кондитерскую «Три кота» и позвал на 

подработку своих сыновей Коржика и Компота, которые занялись изготовлением 

булочек и бубликов. 

Если оба кота займутся изготовлением булочек, то они смогут изготовить 

их 107 штук, а если бубликов, то изготовят их 56 штук. Известно, что 

альтернативная стоимость одного бублика равна 1,4 булочки, когда его печет 

Коржик, а альтернативная стоимость одной булочки - 0,4 бублика, когда ее печет 

Компот.  

У младшей сестрёнки котов – Карамельки, скоро день рождение, в кафе 

придет много гостей. Котам-поварам необходимо выполнить заказ и испечь 75 

булочек.  

А) Определите на чем специализируется каждый из котов и сколько булочек 

и бубликов может изготовить каждый из них. (10 баллов) 

Б) Постройте кривую производственных возможностей кафе «Три кота». (5 

баллов) 
В) Рассчитайте и покажите на графике КПВ, какое максимальное 

количество бубликов смогут изготовить Коржик и Компот после исполнения 

заказа ко дню рождению сестры. (5 баллов) 

Решение:  

А) Пусть Х1 – количество булочек, который может испечь Коржик, Х2 – 

количество булочек, который может испечь Компот. 

Y1 – количество бубликов которые может испечь Коржик, Y2 – количество 

бубликов которые может испечь Компот. 

Тогда можно записать следующие два уравнения: 

Х1+ Х2 = 107 

Y1+ Y2 = 56 

Коржик имеет сравнительное преимущество в производстве Бубликов, 

тогда Х1/Y1=1,4. Соответственно Компот имеет сравнительное преимущество в 

производстве Булочек, а это значит, что Y2/Х2 = 0,4. 

Решив систему из 4-х уравнений, находим, что: 

Х1 = 42 булочки, Х2 = 65 булочек, 

Y1 = 30 бубликов, Y2 = 26 бубликов. 

Сведем все полученные результаты в таблицу: 
Повар Максимальный 

объем производства 

Альтернативная 

стоимость выпекания 

Сравнительное 

преимущество в 

производстве 

Булочки Бублики 1 булочки 1 бублика  

Коржик 42 30 0,7 бублика 1,4 булочки Бубликов 

Компот 65 26 0,4 бублика 2,5 булочки Булочек 

ВСЕГО 107 56 

За решение системы уравнений либо других способов нахождения 

необходимых значений 6 баллов, за таблицу общей КПВ 4 балла. 
Б) Теперь построим КПВ 
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За полное построение 5 баллов, если только крайние точки 2 балла. 
В) Если кондитерам необходимо испечь 75 булочек, то Компот будет печь 

только булочки и испечет 65 штук, еще 10 булочек (75 – 65 = 10) придется испечь 

Коржику. На каждую испечённую булочку Коржик теряет возможность испечь 

0,7 бублика, а это значит, что Коржик максимально сможет испечь 30 - (10*0,7) = 

23 бублика.  

 

За обоснование и точку на КПВ 5 баллов, за расчет без точки 2 балла. 

 

 

Ответ: 

А) Коржик может испечь либо 42 

булочки, либо 30 бубликов и 

специализируется на бубликах. Компот 

может испечь либо 65 булочек, либо 26 

бубликов и специализируется на булочках.  

Б) КПВ кафе «Три кота» с правильной 

точкой перегиба и крайними точками  

В) Если кондитерам необходимо 

испечь 75 булочек, то максимально можно испечь всего 23 бублика. КПВ с точкой 

на линии Коржика.   

 

Задача 2 (20 баллов) «Вклад в банке «Правый берег»» 

Антонина Петровна решила разместить свои сбережения в размере 77000 

рублей на банковском вкладе «Копилка+» в банке «Правый берег». Проценты по 

вкладу начисляются один раз в год и прибавляются к основной сумме вклада. 

Ровно через год на тех же условиях такой же вклад в банке «Правый берег», по 

совету Антонины Петровны, сделала ее соседка Вера Борисовна. Еще ровно через 

год Антонина Петровна и Вера Борисовна закрыли свои вклады и забрали из 

банка все накопившиеся деньги. При этом Антонина Петровна получила на 8470 

рублей больше Веры Борисовны. 

А) Определите размер процентной ставки по вкладу «Копилка+». (15 

баллов) 

Б) Определите доход Антонины Петровны и Веры Борисовны от 

размещения сбережений на банковском вкладе (5 баллов) 

Решение: 
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А) Пусть банк Правый берег начисляет по вкладу i% годовых. 

Тогда Антонина Петровна за два года получила 77000(1 + 0,01i)² рублей, а 

Вера Борисовна за один год получила 77000(1 + 0,01i) рублей. 

Примем Х = 1 + 0,01i, тогда: 

77000Х² - 77000Х = 8470 

100Х² - 100Х – 11 = 0 

Д = 10000 – 4х100х (-11) = 14400 

Х₁  = (100 + 120)/200 = 1,1 

Х₂  = (100 – 120)/200 = -0,1  

Поскольку Х> 0, получаем Х = 1,1 (12 баллов за составление и решение 

уравнения и выбор ответа) 
1,1 = 1 + 0,01i, i = 10 

Тем самым, процентная ставка по вкладу «Копилка+» в банке Правый берег 

составляет 10% годовых. (3 балла) 

Б) 77000(1 + 0,01х10) ² – 77000 = 93170 – 77000 = 16170 рублей – доход 

Антонины Петровны по вкладу «Копилка+» за 2 года (2,5 балла) 

77000(1 + 0,01х10) – 77000 = 84700 – 77000 = 7700 рублей – доход Веры 

Борисовны по вкладу «Копилка+» за 1 год (2,5 балла) 

Ответ: А) 10% годовых; Б) 16170 рублей доход Антонины Петровны, 

7700 рублей доход Веры Борисовны. 

 

Задача 3 (20 баллов) «Акцизы и борьба с сахарным диабетом» 

Кривые спроса и предложения на сладкие газированные напитки на острове 

Чудесный имеют линейный вид и заданы формулами: Qd = 5000 – 10P; Qs = 40P – 

60, где цена Р – цена товара, галлеонов/литр, Q – объем спроса и предложения, 

литров в месяц (галлеон – валюта острова Чудесный). При этом производители 

отмечают, что особым спросом газированные напитки пользуются у детей и 

молодежи. 

Сейчас на острове Чудесный каждый третий человек страдает ожирением, 

а в 0,5 литра сладкой газировки содержится две суточные нормы сахара, 

отмечают медики. Министерство финансов острова Чудесный, заботясь о 

здоровье населения, ввело акциз на сладкие газированные напитки по ставке 10 

галлеонов за 1 литр для борьбы с сахарным диабетом и ожирением.  Средства от 

акциза планируется направить на мероприятия по борьбе с этими 

заболеваниями. Против введения акциза выступают производители и 

Министерство сельского хозяйства острова, считая, что это приведет к росту 

цен на напитки и снижению производства. 

А) Как изменится объем продаж на рынке сладких газированных напитков 

после введения акциза? (10 баллов) 

Б) Постройте графическую модель спроса и предложения по условию 

задачи. (2 балла) 

В) Определите характер спроса на сладкие газированные напитки жителей 

острова Чудесный и характер предложения до введения налога. Сделайте вывод 

относительно переложения налогового бремени на потребителей и 

производителей данного товара. (4 балла) 
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Г) Определите суммарную величину налога, которую заплатят продавцы и 

покупатели сладких газированных напитков. (4 балла) 

Решение: 

А) В точке рыночного равновесия объем спроса равен объему предложения 

Qd (Р) = Qs (Р). 

До введения акциза: 

5000 – 10P = 40P – 60 

Отсюда Р = 101,2 галлеонов/литр, Qе = 3988 литров в месяц (2 балла) 

Поскольку акциз вводится на каждую проданную единицу товара, 

выплачивать его государству будут продавцы. Следовательно, кривая спроса 

останется неизменной, а кривая предложения сдвинется вверх – каждое 

конкретное количество товара продавцы будут готовы теперь продать по цене на 

10 галлеонов дороже. 

Новая формула кривой предложения будет иметь вид: 

Qs1 = 40Р продавца – 60 

Р продавца = Р покупателя – налог 

Qs1 = 40 (Р покупателя – 10) – 60 = 40Р покупателя – 460 

Уравнивая спрос и новое предложение, получаем новую равновесную цену: 

5000 – 10P покупателя = 40Р покупателя – 460 

5460 = 50Р покупателя 

Р покупателя = 109,2 галлеонов/литр (3 балла) 

109,2 – 10 = 99,2 галлеонов/литр – цена продавца (1 балл) 

Новое равновесное количество будет равно: 

Qе1 = 5000 – 10 х 109,2 = 5000 – 1092 = 3908 литров (2 балла) 

3988 – 3908 = 80 литров – снижение объема продаж на рынке сладких 

газированных напитков после введения налога акцизы (2 балла) 

Б) Построим графическую модель спроса и предложения по данным задачи 

(2 балла) 
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В) -10 х 101,2/3988 = -0,25 – коэффициент эластичности спроса по цене на 

сладкие газированные напитки, следовательно, спрос – неэластичный. (1 балл)  

40 х 101,2/3988 = 1,02 – коэффициент эластичности предложения по цене на 

сладкие газированные напитки, следовательно, предложение – эластичное. (1 

балл) 
Таким образом, спрос менее эластичен по цене при относительно 

эластичном предложении, следовательно, большая часть налогового бремени 

ляжет на плечи покупателей данного товара. При эластичном предложении 

налоговое бремя главным образом ложится на плечи покупателя. (2 балла) 

Г) 3908 х 10 = 39080 галлеонов – общая сумма заплаченного налога. (1 

балл) 

Мы можем говорить о частичном переложении налогового бремени на 

покупателей, так как за каждый литр товара они теперь платят не 101,2 галлеонов, 

как платили до введения акциза, а 109,2 галлеонов, то есть на 8 галлеонов больше. 

Эти 8 галлеонов являются налогом, заплаченным покупателями при покупке 

каждого литра газированного напитка. Всего же покупатели заплатят: 

8 х 3908 = 31264 галлеонов – сумма налога, уплаченного покупателями (2 

балла) 
Остальную сумму налога заплатят продавцы: 

39080 – 31264 = 7816 галлеонов – сумма налога, уплаченного продавцами (1 

балл) 

или (10 – 8) х 3908 = 7816 галлеонов 

Ответ: А) после введения налога акцизы объем продаж на рынке 

сладких газированных напитков снизится на 80 литров;  

Б) графическая модель спроса и предложения;  

В) спрос неэластичный, предложение эластичное, большая часть 

налогового бремени ляжет на плечи покупателей;  

Г) Покупатели заплатят в виде акциза 31264 галлеонов, продавцы 

заплатят в виде акциза 7816 галлеонов.   

 

Задача 4 (20 баллов) «Мастерская «Сударушка» максимизирует 

прибыль» 

В тридевятом государстве сувенирная мастерская «Сударушка» работает на 

рынке совершенной конкуренции, специализируясь на производстве деревянной 

игрушки Свистулька по уникальной технологии, представленной функцией Q = 

 √  . (L- объем используемого труда, часы; K- объем используемого капитала, 

часы) Цена Свистульки, сложившаяся на рынке, равна 2,5 грошика. Ставка 

заработной платы работников мастерской – мастеров Данилы и Гаврилы – 4 

грошика/час, арендная плата за 1 час работы оборудования – 0,2 грошика. На 

изготовление одной Свистульки требуется материалов на сумму 0,5 грошика.  

А) Определите объем производства Свистулек, максимизирующий прибыль, 

если время работы оборудования составляет 64 часа. Чему равна прибыль 

мастерской при оптимальном объеме выпуска? (10 баллов) 

Б) Как изменится оптимальный объем производства и прибыль мастерской 

«Сударушка» в долгосрочном периоде? Определите цену, по которой Свистулька 
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будет продаваться на рынке.  Нарисуйте модель рынка совершенной конкуренции 

в долгосрочном периоде. (10 баллов) 

Решение: 

А) Подставим время работы оборудования, К = 64 часа в производственную 

функцию: 

    √   , Q =   √ , Q² = 256L, L = Q²/256 (2 балла) 

Запишем уравнение совокупных издержек мастерской: 

ТС = 4Q²/256 + 0,2 х 64 + 0,5Q = Q²/64 + 0,5Q + 12,8 (2 балла) 

Тогда предельные издержки мастерской равны: 

МС = ТС' = (Q²/64 + 0,5Q + 12,8)' = Q/32 + 0,5 (2 балла) 

Условие максимизации прибыли на рынке совершенной конкуренции: 

MR = MC = P 

Q/32 + 0,5 = 2,5 

Q = 64 Свистульки – объем производства, при котором мастерская 

«Сударушка» получит максимальную прибыль, при К = 64 часа (2 балла) 

Запишем уравнение средних издержек: 

АС = ТС/Q = (Q²/64 + 0,5Q + 12,8)/Q = Q/64 + 0,5 + 12,8/Q 

64/64 + 0,5 + 12,8/64 = 1,7 грошика – средние издержки мастерской при Q = 

64 Свистульки 

64(2,5 – 1,7) = 51,2 грошика – прибыль мастерской «Сударушка» при 

оптимальном объеме выпуска 

или TR – TC = 64 х 2,5 – (64 х 64/64 + 0,5 х 64 + 12,8) = 160 – 108,8 = 51,2 

грошика (2 балла)  

Б) Вход на рынок совершенной конкуренции и выход из него открыт для 

всех фирм без исключения. Если установившийся в отрасли уровень рыночных 

цен выше минимума средних издержек, то возможность получения 

экономических прибылей послужит стимулом для входа в данную отрасль новых 

фирм. Отсутствие барьеров на их пути приведет к тому, что на производство 

данного вида товаров будет направляться все большая доля ресурсов. 

Таким образом, в долгосрочном периоде вследствие расширения 

производства в фирмах и притока капитала из других отраслей цена продукции 

снизится до минимальных средних затрат (Р = АСmin) и прибыль исчезнет (Pr = 

0). (3 балла за обоснование положения фирмы на рынке совершенной 

конкуренции в долгосрочном периоде) 
Определим АСmin при К = 64 часа из равенства АС = МС: 

Q/64 + 0,5 + 12,8/Q = Q/32 + 0,5 

Откуда, Q = 28,6 Свистулек 

АСmin = 28,6/64 + 0,5 + 12,8/28,6 = 0,4469 + 0,5 + 0,4476 = 1,4 грошика 

В условиях совершенной конкуренции в долгосрочном периоде 

выполняется равенство: Р = MR = MC = AC min 

Тогда Р = 1,4 грошика 

Прибыль = 0 (5 баллов за расчеты АСmin, цены и прибыли) 

На рисунке представлено равновесие фирмы при совершенной 

конкуренции в долгосрочном периоде. (2 балла) 
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Ответ: А) Q = 64 Свистульки, прибыль = 51,2 грошика;  

             Б) в долгосрочном периоде цена продукции снизится до 

минимальных средних затрат и прибыль исчезнет, Р = АС min = 1,4 грошика. 

 

 

Задача 5 (20 баллов) «Распределение прибыли АО «Байкал»» 

Акционерное общество «Байкал» выпустило 900 простых и 100 

привилегированных акций, а также 150 облигаций. Номинальная стоимость одной 

ценной бумаги 100000 рублей. Купон по облигациям, установленный при эмиссии 

– 12%, дивиденд по привилегированным акциям – 15%.  

За отчетный период доходы АО «Байкал» составили 120000 тыс. рублей, 

расходы, связанные с получением дохода – 70000 тыс. рублей. Ставка налога на 

прибыль, в соответствии с действующим законодательством, составляет 20%. 

Выплата дохода держателям ценных бумаг производится за счет чистой прибыли 

предприятия. На общем собрании акционеров была принята норма распределения 

40%.   

А) Определите очередность выплаты дохода держателям ценных бумаг АО 

«Байкал» (2 балла) 

Б) Определите сумму дивидендов держателя пяти простых акций (14 

баллов)   
В) Определите курсовую стоимость простой акции АО «Байкал» на рынке 

ценных бумаг, если известно, что величина банковской ставки процента – 12% (4 

балла)   

Решение: 

А) Облигация имеет приоритет (по сравнению с акцией) в получении 

дохода, выплата дохода по ним производится в первоочередном порядке по 

сравнению с выплатой дивидендов по акциям; далее – держатели 

привилегированных акций; и после – держатели простых акций. (2 балла) 

Б) 120000 – 70000 = 50000 тыс. рублей – прибыль до налогообложения 

50000 х 20% = 10000 тыс. рублей – сумма налога на прибыль 

50000 – 10000 = 40000 тыс. рублей – чистая прибыль АО «Байкал» (2 балла 

за расчет чистой прибыли предприятия) 
40000 х 40% = 16000 тыс. рублей – прибыль к распределению между 

держателями ценных бумаг (2 балла) 
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100 х 12% х 150 = 1800 тыс. рублей – сумма выплат по купону держателям 

облигаций (2 балла) 

100 х 15% х 100 = 1500 тыс. рублей – сумма дивидендов к выплате 

держателям привилегированных акций (2 балла) 

16000 – 1800 – 1500 = 12700 тыс. рублей – сумма дивидендов к выплате 

держателям простых акций (2 балла) 

12700/900 = 14,11112 тыс. рублей – дивиденд на одну простую акцию  

14,11112 х 5 = 70,556 тыс. рублей – сумма дивидендов держателя пяти 

простых акций (4 балла) 

В) Курсовую стоимость акции можно рассчитать по формуле: К=Н*iд/iб, 

где Н - номинальная стоимость акции; 

iд - ставка дивиденда по акции; 

iб - ставка банковского процента. 

14,11112/100 х 100 = 14,11% – ставка дивиденда на простую акцию АО 

«Байкал» за отчетный период (2 балла) 

100 х 14,11/12 = 117,58 тыс. рублей курсовая стоимость простой акции АО 

«Байкал» (2 балла) 

Ответ: А) облигации, привилегированные акции, простые акции; 

             Б) 70,556 тыс. рублей; В) 117,58 тыс. рублей. 

 

11 класс 

Время выполнения 180 минут.   Всего за задачи 100 баллов 

КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ 
Решение каждой задачи должно быть выполнено максимально подробно, поскольку 

итоговая оценка учитывает то, какой процент приведенного решения является верным. Верным 

должно признаваться любое корректное решение приведенной задачи, независимо от того, 

насколько оно совпадает с авторским. Более подробные и полные решения оцениваются 

большим количеством баллов. Если жюри приходит к выводу, что задача скорее решена, чем не 

решена, то оценка должна быть больше половины от максимально возможной, в противном 

случае — меньше. Рекомендуется присваивать баллы за каждый шаг в решении задачи. 
Арифметические ошибки не должны приводить к существенному сокращению баллов, 

поскольку на олимпиаде, в первую очередь, проверяется не умение хорошо считать, а умение 

нестандартно мыслить. При наличии ошибки нужно найти ее и снизить балл исходя из степени ее 

существенности. 

 

Задача 1 (20 баллов) «Посредники получают прибыль» 

Швейная фабрика «Домовёнок» занимается пошивом изделий для дома. 

Цена фабрики на изделие – кухонный фартук составляет 250 рублей. Прежде чем 

попасть на прилавок магазина, изделие проходит через несколько фирм-

посредников, каждая из которых увеличивает цену фартука в 1,5 или 2 раза, 

осуществляя услуги по хранению, транспортировке и оформлению авторской 

подарочной упаковки. Розничный магазин подарков и товаров для дома 

«Марьюшка» делает наценку 20%, после чего кухонный фартук поступает в 

продажу по цене 4050 рублей.  

А) Сколько посредников было между магазином «Марьюшка» и 

производителем – швейной фабрикой «Домовенок»? (16 баллов) 
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Б) Определите маржинальную прибыль магазина «Марьюшка» от продажи 

кухонных фартуков, если всего за отчетный период магазин закупил и реализовал 

60 изделий. (4 балла) 

Решение:  

А) 4050/1,2 = 3375 рублей – цена кухонного фартука, по которой магазин 

«Марьюшка» приобрёл его у последнего посредника (2 балла) 

3375/250 = 13,5 раз – увеличение цены кухонного фартука за счет 

посредников (2 балла)  

Пусть Х посредников увеличивали цену кухонного фартука в 1,5 раза, У 

посредников – в 2 раза.  

Тогда  тогда  откуда  

Учитывая, что числа 2 и 3 – основания степеней, взаимно простые, 

получаем, что Х = 3. 

Тогда У – Х = -1, У = 2 

Отсюда общее количество посредников равно Х + У = 5 (12 баллов) 

Б) Маржинальная прибыль – это разница между доходом от реализации и 

переменными издержками предприятия.  

(4050 – 3375) х 60 = 40500 рублей – маржинальная прибыль магазина 

«Марьюшка» от продажи кухонных фартуков (4 балла)     

Ответ: А) 5 посредников; Б) 40500 рублей. 
 

Задача 2 (20 баллов) «Рынок нефти и потолок цен» 

Страны Большого совета установили потолок цен на нефть, поступающую с 

Альфа Центавра 60 цитронов/бароль.  

Кривые спроса и предложения на экспортируемую нефть имеют линейный 

вид. Статистические данные показывают так же, что кривая спроса описывается 

уравнением Qd = 1450 – 10Р, где Р – цена 1 бароля нефти, цитронов/бароль, Q – 

объем спроса на нефть, млн. баролей в год. Равновесное количество равно 800 

млн. баролей нефти в год. Известно, что выигрыш потребителей центаврской 

нефти в 2 раза превышает выигрыш производителей – компаний экспортеров 

нефти. 

А) Постройте графическую модель спроса и предложения по условию 

задачи (2 балла)   

Б) Определите величину нехватки (дефицита), которая может возникнуть на 

рынке нефти при установленном потолке цен и согласии компаний экспортеров 

продолжать поставки нефти на рынок (15 баллов) 

В) Как изменится доход – компаний экспортеров нефти в данной ситуации? 

(3 балла) 

Решение: 

А) Построим графическую модель спроса и предложения по данным задачи 

(2 балла) 

 

 

  

 

P, цитронов/ 

бароль 

Р2 = 145 
S  А 
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Б) Выигрыш потребителей (CS) определяется как площадь треугольника 

АВЕ, ограниченного точкой равновесия, точкой на оси цен, соответствующей 

равновесной цене, и точкой на оси цен, где кривая спроса пересекает эту ось (Р2). 

800 = 1450 – 10 х Ре; Ре = 65 цитронов/бароль – равновесная цена на рынке 

экспортируемой центаврской нефти (0,5 балла) 

0 = 1450 – 10 х Р2; Р2 = 145 цитронов/бароль – максимальная цена, при 

которой спрос на центаврскую нефть будет равен нулю (0,5 балла)  

0,5 х Qе х (Р2 – Р1) = 0,5 х 800 х (145 – 65) = 32000 млн. цитронов – 

величина выигрыша потребителей (3 балла) 

 Выигрыш производителей (PS) – определяется как площадь треугольника 

ВСЕ, ограниченного точкой равновесия, точкой на оси цен, соответствующей 

равновесной цене, и точкой на оси цен, где кривая предложения пересекает эту 

ось (Р1). 

32000 х 0,5 = 16000 млн. цитронов – величина выигрыша производителей – 

компаний экспортеров нефти, по условию задачи (1 балл) 

16000 = 0,5 х 800 х (65 – Р1); Р1 = 25 цитронов/бароль – минимальная цена, 

по которой компании экспортеры нефти согласны продавать нефть (3 балла) 

Теперь можно вычислить коэффициенты линейной кривой предложения, 

которая имеет общий вид: Qs = a + bP 

800 = а + 65b 

0 = а + 25b 

Откуда, а = – 500, b = 20  

Кривая предложения имеет вид: Qs = 20Р – 500 (5 баллов) 

Подставляя значение потолка цен (60 цитронов/бароль) в уравнения спроса 

и предложения, получаем: 

Qd = 1450 – 10Р = 1450 – 10 х 60 = 850 млн. баролей – объем спроса на 

центаврскую нефть (0,5 балла)   

Qs = 20Р – 500 = 20 х 60 – 500 = 700 млн. баролей – объем предложения 

центаврской нефти на экспорт (0,5 балла) 

850 – 700 = 150 млн. баролей – величина дефицита (1 балл) 

В) 65 х 800 = 52000 млн. цитронов – доход компаний экспортеров нефти до 

введения потолка цен  

В 

С 

Е 
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60 х 700 = 42000 млн. цитронов – доход компаний экспортеров нефти после 

введения потолка цен 

52000 – 42000 = 10000 млн. цитронов – снижение дохода компаний 

экспортеров нефти (3 балла)    

Ответ: А) графическая модель спроса и предложения; Б) 150 млн. 

баролей; В) доход снизится на 10000 млн. цитронов. 

  

Задача 3 (20 баллов) «Мастерская «Сударушка» максимизирует 

прибыль» 

В тридевятом государстве сувенирная мастерская «Сударушка» работает на 

рынке совершенной конкуренции, специализируясь на производстве деревянной 

игрушки Свистулька по уникальной технологии, представленной функцией Q = 

 √   (L - объем используемого труда, часы; K - объем используемого капитала, 

часы). Цена Свистульки, сложившаяся на рынке, равна 2,5 грошика. Ставка 

заработной платы работников мастерской – мастеров Данилы и Гаврилы – 4 

грошика/час, арендная плата за 1 час работы оборудования – 0,2 грошика. На 

изготовление одной Свистульки требуется материалов на сумму 0,5 грошика.  

А) Определите объем производства Свистулек, максимизирующий прибыль, 

если время работы оборудования составляет 64 часа. Чему равна прибыль 

мастерской при оптимальном объеме выпуска? (10 баллов) 

Б) Как изменится оптимальный объем производства и прибыль мастерской 

«Сударушка» в долгосрочном периоде? Определите цену, по которой Свистулька 

будет продаваться на рынке. Нарисуйте модель рынка совершенной конкуренции 

в долгосрочном периоде. (10 баллов) 

Решение: 

А) Подставим время работы оборудования, К = 64 часа в производственную 

функцию: 

    √   , Q =   √ , Q² = 256L, L = Q²/256 (2 балла) 

Запишем уравнение совокупных издержек мастерской: 

ТС = 4Q²/256 + 0,2 х 64 + 0,5Q = Q²/64 + 0,5Q + 12,8 (2 балла) 

Тогда предельные издержки мастерской равны: 

МС = ТС' = (Q²/64 + 0,5Q + 12,8)' = Q/32 + 0,5 (2 балла) 

Условие максимизации прибыли на рынке совершенной конкуренции: 

MR = MC = P; Q/32 + 0,5 = 2,5; Q = 64 Свистульки – объем производства, 

при котором мастерская «Сударушка» получит максимальную прибыль, при К = 

64 часа (2 балла) 

Запишем уравнение средних издержек: 

АС = ТС/Q = (Q²/64 + 0,5Q + 12,8)/Q = Q/64 + 0,5 + 12,8/Q 

64/64 + 0,5 + 12,8/64 = 1,7 грошика – средние издержки мастерской при Q = 

64 Свистульки 

64(2,5 – 1,7) = 51,2 грошика – прибыль мастерской «Сударушка» при 

оптимальном объеме выпуска 

или TR – TC = 64 х 2,5 – (64 х 64/64 + 0,5 х 64 + 12,8) = 160 – 108,8 = 51,2 

грошика (2 балла)  



Олимпиада школьников по экономике в рамках 30 Международного 

экономического фестиваля школьников «Сибириада. Шаг в мечту» 

15.01.2023г. 

28 

Б) Вход на рынок совершенной конкуренции и выход из него открыт для 

всех фирм без исключения. Если установившийся в отрасли уровень рыночных 

цен выше минимума средних издержек, то возможность получения 

экономических прибылей послужит стимулом для входа в данную отрасль новых 

фирм. Отсутствие барьеров на их пути приведет к тому, что на производство 

данного вида товаров будет направляться все большая доля ресурсов. 

Таким образом, в долгосрочном периоде вследствие расширения 

производства в фирмах и притока капитала из других отраслей цена продукции 

снизится до минимальных средних затрат (Р = АСmin) и прибыль исчезнет (Pr = 

0). (3 балла за обоснование положения фирмы на рынке совершенной 

конкуренции в долгосрочном периоде) 
Определим АСmin при К = 64 часа из равенства АС = МС: 

Q/64 + 0,5 + 12,8/Q = Q/32 + 0,5; Откуда, Q = 28,6 Свистулек 

АСmin = 28,6/64 + 0,5 + 12,8/28,6 = 0,4469 + 0,5 + 0,4476 = 1,4 грошика 

В условиях совершенной конкуренции в долгосрочном периоде 

выполняется равенство: Р = MR = MC = AC min 

Тогда Р = 1,4 грошика 

Прибыль = 0 (5 баллов за расчеты АСmin, цены и прибыли) 

На рисунке представлено равновесие фирмы при совершенной 

конкуренции в долгосрочном периоде. (2 балла) 

 

Ответ: А) Q = 64 

Свистульки, прибыль = 51,2 

грошика;  

             Б) в 

долгосрочном периоде цена 

продукции снизится до 

минимальных средних затрат 

и прибыль исчезнет, Р = АС 

min = 1,4 грошика. 

Задача 4 (20 баллов) «Неравенство доходов на острове Нудиков» 

На сказочном острове живет племя Нудиков. Основным рационом Нудиков 

являются кокосы, добыча кокосов не отнимает много сил у племени, кокосы 

просто падают на землю во время сильного ветра. Известно, что самая большая 

часть упавших кокосов достается не самым шустрым нудикам, а самым нудным 

нудикам, коих в племени 12,5%. Шустрых нудиков в 3 раза больше чем нудных, и 

они отдают им половину собранных ими кокосов, чтобы те нудели поменьше. На 

острове также живут ленивые нудики, их на 5 нудиков больше чем шустрых, они 

не слушают как нудят нудные нудики и собирают всего 10% кокосов, что хватает 

им для выживания. 

Определите сколько нудиков живет на острове, оцените и 

прокомментируйте неравенство доходов в обществе нудиков, постройте 

графическую модель.  

Решение:  

Определим сколько нудиков живет на острове. 100%=1 

0,125*3 = 0,375 = 37,5% шустрых нудиков.  
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Соответственно остальные нудики 1 - 0,375 - 0,125 = 0,5 = 50% ленивые. 

Найдём количество ленивых нудиков проживающих на острове 0,50 - 0,375 = 5Х; 

Х = 0,025, соответственно 1 нудик, это 2,5% населения, а 50% ленивых нудиков 

(50%:2,5% = 20) равно 20 нудикам. 

Шустрые нудики собирают оставшиеся 100 -10 = 90% кокосов, но половину 

отдают нудным нудикам, что составляет (100 -10):2 = 45%.  

1. Составим таблицу «населения» и доходов: 

Группы нудиков Доля 

«населения» 

Кол-во нудиков Доля доходов группы 

1-ая беднейшие 

(ленивые нудики) 

50% 0,5:0,025=20 10% 

2-я шустрые 

нудики 

37,5% 0,375:0,025=15 (100-10):2=45% 

3-я наиболее 

обеспеченные 

(нудные нудики) 

12,5% 0,125:0,025=5 (100-10):2=45% 

Итого 100% 40 100% 

Так как шустрых нудиков больше чем нудных нудиков, можно сделать 

вывод, что они беднее.  

На острове проживают 40 нудиков, из них 20 ленивых, 15 шустрых и ловких 

и 5 нудных (4 балла)  

2. Кумулятивная таблица: (2 балла) 

Группы нудиков по 

возрастанию доходов 

Доля «населения» Доля доходов группы 

1-ая беднейшие (ленивые 

нудики) 

50% 10% 

1-ая+2-я  37,5%+50%=87,5% 10%+45%=55% 

1-ая+2-я+3-я  100% 100% 

За определение долей доходов групп населения по возрастанию дохода 

без построения кумулятивной таблицы баллы не снимать.  

Построим кривую Лоренца (6 баллов) 

 
Рассчитаем коэффициент Джинни: (8 баллов) 

B 

A 

O 100% 
% населения 

(нудиков) 

% доходов (кокосов) 

100% 100% 

55% 

10% 

50% 87,5% 

a 
b 

c 
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Кдж = [S∆OАВ – (S∆a + S трапеции b + S трапеции с)]/ S∆OАВ. Если длина 

отрезка в 100% =100, то расчет площадей:  

S∆a = (50*10)/2 = 250  

S трапеции b = ((87,5-50) *(55-10))/2+((87,5-50) *10) = 1218,75  

S трапеции с = ((100-87,5) *55) *((100-55) *(100-87,5)/2) = 968,75  

Сумма (S∆a + S трапеции b + S трапеции с) = 250+1218,75+968,75=2437,5  

S∆OАВ – (S∆a + S трапеции b + S трапеции с) = (100*100)/2-2437 =2563 

Кдж = 2563/5000 = 0,5126, т.е. 51,26%  

В обществе нудиков наблюдается значительное неравенство в 

распределении доходов. 

Если есть вывод, что для оценки неравенства доходов в обществе 

используем кривую Лоренца и рассчитываем индекс Джинни, но ход 

дальнейшего решения не верный 2 балла. Если ребенок не верно 

распределил процент дохода, и считает индекс Джинни со своими 

значениями, то за этот пункт полный балл (8 баллов) 

Ответ: На острове проживают 40 нудиков, Кдж = 51,26% высокая 

степень неравенства в распределении доходов. 

 

Задача 5 (20 баллов) «Распределение прибыли АО «Байкал»» 

Акционерное общество «Байкал» выпустило 900 простых и 100 

привилегированных акций, а также 150 облигаций. Номинальная стоимость всех 

ценных бумаг 100000 рублей. Купон по облигациям, установленный при эмиссии 

– 12%, дивиденд по привилегированным акциям – 15%.  

За отчетный период доходы АО «Байкал» составили 120000 тыс. рублей, 

расходы, связанные с получением дохода – 70000 тыс. рублей. Ставка налога на 

прибыль, в соответствии с действующим законодательством, составляет 20%. 

Выплата дохода держателям ценных бумаг производится за счет чистой прибыли 

предприятия. На общем собрании акционеров была принята норма распределения 

40%.   

А) Определите очередность выплаты дохода держателям ценных бумаг АО 

«Байкал» (2 балла) 

Б) Определите сумму дивидендов держателя пяти простых акций (14 

баллов)   
 




